

ПУТЬ ДЛИНОЙ В 105 ЛЕТ: ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ОРГАНОВ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ

**Болонов Д.Г., студент 1 курса Энергетического факультета
Научный руководитель-Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский государственный технический
университет**

***Ключевые слова:** ВЧК, ФСБ, органы госбезопасности, деятельность.*

Работа показывает, как происходили структурные преобразования спецслужб, методы ведения оперативной работы, как в зависимости от характера вызовов и угроз менялись первоочередные задачи, с которыми сталкивалось наше государство на разных его этапах, как своевременно выявляются замыслы противника, упреждаются его действия.

20 декабря 2022 года отмечается 105 летие органов государственной безопасности нашей страны. Пробраз нынешних органов государственной безопасности, Всероссийская чрезвычайная комиссия (ВЧК), была создана в 1917 году. ВЧК создавалась как временная организация с особыми полномочиями. Её создание диктовалось началом Гражданской войны и иностранной интервенции, параличом экономики, разгулом бандитизма и терроризма, ростом числа диверсий, усилением сепаратизма. На ВЧК возлагались задачи разведки, контрразведки, розыска, следствия и суда с правом применения смертной казни. Позднее к этим задачам добавились защита государственной границы, охрана объектов правительства и первых лиц государства. В начале своей деятельности ВЧК нанесла ряд сильных ударов по внутренним врагам, чем дала им понять, что в этой организации работают люди, которые могут ликвидировать бандитские налеты, раскрывать планы иностранных разведок и внутренней контрреволюции.

«Работа Чрезвычайной комиссии в основном были направлены против террора, развязанного с помощью своей агентуры иностранными разведками. Чекисты являлись в 20-е годы XX века самыми подготовленными сотрудниками, способными выполнять любые поставленные задачи. Они раскрыли сотни заговоров, множество агентурных сетей разведок западных стран»[1].

Кроме того, за время существования Всероссийской Чрезвычайной Комиссии в Советской России почти была уничтожена криминальная преступность. Сотни бандитов, воров-домушников и карманников были либо пойманы и осуждены, либо арестованы и расстреляны на месте.

В число задач ВЧК входила и ликвидация беспризорности, безнадзорности среди детей. Возглавил ВЧК Феликс Эдмундович Дзержинский. Дзержинский сформулировал правила поведения чекиста, ставшие крылатым выражением: «Чекистом может быть лишь человек с холодной головой, горячим сердцем и чистыми руками». То есть тот, кто ставит превыше всего безопасность своей страны, и искренне стремится её защищать. После окончания Гражданской войны и спада волны крестьянских восстаний необходимость в чрезвычайных мерах постепенно отпала. Дальнейшее существование выросшего репрессивного аппарата стало бессмысленным. Работа спецслужб требовала новую структуру и реорганизацию, которая бы соответствовала новым общественным и социальным условиям.

В 1922 году ВЧК, выполнив свою миссию, была преобразована в Государственное политическое управление. 2 ноября 1923 года, в связи с созданием СССР, Президиум ЦИК СССР создал Объединенное государственное политическое управление (ОГПУ) при СНК СССР. Перед ОГПУ стояли задачи обеспечения безопасности молодого советского государства.

Характер деятельности ОГПУ по сравнению с ВЧК немного изменился, но главные направления деятельности остались. Сохранилась и преемственность поколений. Председателем ведомства до 1926 года являлся Феликс Дзержинский. Впоследствии было много реорганизаций. Происходил процесс слияния органов госбезопасности с органами внутренних дел. Не один раз менялись названия: НКВД, НКГБ, МГБ.

Имена руководителей ведомств тоже менялись: Генрих Ягода, Николай Ежов, Лаврентий Берия.

13 марта 1954 создается Комитет государственной безопасности (КГБ). В 90-х годах изменения в обществе и системе государственного управления СССР, вызванные процессами перестройки и гласности, привели к необходимости пересмотра основ и принципов деятельности органов государственной безопасности. 3 декабря 1991 КГБ СССР был упразднён.

21 декабря 1993 года Борис Ельцин подписал указ о создании Федеральной службы контрразведки РФ. С 1995 года Федеральная служба контрразведки была переименована в Федеральную Службу Безопасности в качестве правопреемницы ВЧК, НКВД, МГБ и КГБ. В 2003 году в состав ФСБ России были включены Пограничная служба. Деятельность органов ФСБ осуществляется по направлениям: контрразведывательная деятельность; борьба с терроризмом; защита конституционного строя; борьба с особо опасными формами преступности; разведывательная деятельность; пограничная деятельность; обеспечение информационной безопасности; борьба с коррупцией. С 2008 года директором ведомства является генерал армии Александр Бортников. «Существенный вклад в дело укрепления органов безопасности внес Владимир Путин, назначенный на пост Директора ФСБ России в 1998 года» - об этом в интервью Российской газете говорит нынешний директор ФСБ Бортников [2].

«В настоящее время ФСБ сотрудничает со 217 органами госбезопасности, спецслужбами, правоохранительными органами 109 государств, в их числе с 56 пограничными ведомствами 48 стран мира; в 49 странах функционируют аппараты официальных представителей органов ФСБ» - об этом сообщает действующий директор ФСБ Александр Бортников [3].

Спустя 105 лет органы госбезопасности России считаются одной из самых боеспособных и эффективных организаций в мире. Меняется структурное устройство пограничной службы, обновляются приемы и методы охраны границы. Обеспечение госбезопасности страны зависит не только от сил и средств спецслужб, но и всего государственного аппарата, помощи граждан. Только тогда государство может быть надёжно защищено от внешних и внутренних врагов, от междоусобиц, конфликтов [4].

Библиографический список:

1. «ФСБ расставляет акценты» - Интервью директора ФСБ А. Бортникова главному редактору «Российской газеты» В.Фронину // «Российская газета» - федеральный выпуск №7454 (288) 20.12.2017
2. От ВЧК до ФСБ: история органов госбезопасности СССР и России [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://aif.ru/dontknows/file/1482162?utm_campaign=aifrelated&utm_medium=click&utm_source=aifrelated (дата обращения 27.01.2022)
3. Дмитрий Салов Результаты деятельности ФСБ за 2020 год [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://anna--news-info.turborages.org> (дата обращения 29.01.2022)
4. Камалова, Р.Ш. Изучение первой четверти 20-го века в рамках курса истории студентами технического вуза / Р.Ш. Камалова, С.В. Осипов // Академический журнал Западной Сибири. 2014. Т. 10. № 6 (55). С. 92-93

**THE PATH IS 105 YEARS LONG: THE HISTORY OF THE
CREATION OF THE STATE SECURITY BODIES OF RUSSIA**

Bolonov D.G.

Keywords: *Cheka, FSB, state security agencies, activity.*

The work shows how the structural transformations of the special services took place, the methods of conducting operational work, how, depending on the nature of the challenges and threats, the priority tasks faced by our state at its various stages changed, how the enemy's intentions were revealed in a timely manner, his actions were pre-empted.